

安徽人的生活指南

# 鼓励扶老人不能仅靠“风险基金”

■ 魏文彪

时评  
ShiPing



随着东北首个“扶老人风险基金”在沈阳设立，沈阳的小伙伴儿扶摔倒老人再也不怕遭遇讹诈。从7月1日起，由非营利性的公益慈善组织——辽宁省众德慈善基金会发起的“扶老人风险基金”正式设立，首期扶老风险基金金额为20万元，基金时效至2020年底。(7月3日《沈阳晚报》)

现实当中，绝大多数老人出现危险得到他人扶助后，都能对施救者表达感激感恩之情，有的人甚至终身感恩。但是，也确有少部分老人获得他人救助后，不但不感激感恩，反而诬陷施救者为施害人，向其讹取医药费、“赔偿金”等费用，令施救者遭受经济上损失。在这种情形下，沈阳成立首个“扶老人风险基金”，为因实施“扶老人”行为遭遇困境人员提供医药费垫付和代为赔偿服务，为“扶老人”带来的风险兜底，有利于减少因见义勇为遭诬陷人员的经济损失。

不过与此同时需要看到的是，见义勇为人员遭受被扶老人诬陷后，往往不仅是要遭受经济上损失，而且还要为处理事情花费很多时间与精力。更为重要的是，即便有“扶老人风险基金”为见义勇为遭诬陷人员垫付医药费和代为赔偿，但因为见义勇为为遭受诬陷，对于实施见义勇为为人员来说，都是一种非常严重的伤害与打击，难免会对人们实施见义勇为行为起到抑制作用。

另一方面，“扶老人风险基金”为见义勇为遭诬陷人员垫付医药费和代为赔偿，只能一定程度上帮助施救者，并不能给实施诬陷违法犯罪行为人员带来任何的损失。而一些人所以会对见义勇为人员实施诬陷与敲诈勒索行为，说到底是因为其实施此类违法犯罪行为的成本过低。对于一些获得他人救助反而实施诬陷行为人员来说，如果讹诈成功，就能让自己减少损失，乃至给自己带来一笔收益；如果讹诈不成功，也于自身利益没有



扶一把 王恒/漫画

任何的损失。如此一来，部分人在获得他人救助后，就会不悛于实施诬陷见义勇为为人员行为。

正因为如此，在成立“扶老人风险基金”为“扶老人”带来的风险兜底的同时，还有必要加大法律对于诬陷见义勇为为人员的打击力度，以诬陷罪与敲诈勒索罪，对实施诬陷见义勇为为人员行为施以刑罚，以大幅提高实施诬陷见义勇为为人员违法犯罪行为的成本，有效遏制此类违法犯罪行为发生，避免英雄流血又流泪现象出现，进一步弘扬见义勇为道德风尚，促进社会道德与文明水平提升。

## 非|常道

### 马云:未来应该让人活得更像人 机器更像机器

今年4月份，AlphaGO迎战人类围棋选手大获全胜，马云不以为意，“大家把Alpha GO说得天花乱坠，很恐怖的样子。我个人觉得，So TM What?”在他看来，机器做人能做的事情，没有什么了不起，机器要做人做不到的事情才了不起。而在日前举行的世界智能大会上，马云发表了“智能改变世界”的主题演讲，他认为不应该让机器像人，而是要让机器有像人一样学习的能力。机器也不应该成为人的对手，机器和人合作才有未来。“未来应该让人活得更像人，机器更像机器”。

## 微|声音

### “十个1”食物有“疗效”

- ①一根香蕉减缓焦虑。
- ②一把葡萄干有助降压。
- ③一杯酸奶防胀气。
- ④一两杏干防肾结石。
- ⑤一份金枪鱼赶走抑郁。
- ⑥一杯姜茶水缓解胃寒。
- ⑦一碗杂粮粥调节胃部不适。
- ⑧一勺蜂蜜止咳。
- ⑨一杯豆浆防胃溃疡。
- ⑩一杯橙汁缓解疲劳。

@南岗发布

### 这些皱纹秘密你知道吗?

- 1. 额头皱纹——和抑郁症有关。
- 2. 鼻梁皱纹——和记忆力有关。
- 3. 脸颊皱纹——代表血管方面问题。
- 4. 鼻皱纹——代表器官是心脏。
- 5. 眉间皱纹——代表紧张和压力。
- 6. 眼周皱纹——代表情绪。
- 7. 眼下皱纹——排毒能力。
- 8. 嘴上垂直纹——荷尔蒙水平降低。

@人民网

## 时事|乱炖

### “王者荣耀”沉迷之殇别止于技术防范

■ 杨玉龙

7月2日，腾讯公司发布消息称，将于4日以《王者荣耀》为试点，率先推出最严防沉迷系统措施，限制未成年人每天登录时长。按新规，12岁以下(含12岁)的未成年人每天限玩1小时、12岁以上未成年人每天限玩2小时……(7月2日《新京报》)

据悉，腾讯方面将于4日以该款游戏为试点，率先推出健康游戏防沉迷系统的“三板斧”，包括限制未成年人每天登录时长、增加“成长守护平台”硬件设备绑定功能及强化实名认证体系。此外，腾讯方面表示，《王者荣耀》将陆续增加“未成年人消费限额”功能，与现有的“成长守护平台”双管齐下，限制未成年人的非理性消费。

可以说，《王者荣耀》已经成为一款全民皆玩的现象级手游。对于辨别能力较差的孩子而言，通过技术手段，让其在娱乐的同时又不沉迷于此，很有必要。但事实上，无论是实名制注册，还是限时措施，均能让未成年游戏玩家轻易“破解”。比如，通过切换不同账号来登录游戏、“伪装”成成人玩家等等。

事实上，儿童沉迷网游，不仅仅在于游戏具有极大的诱惑力，也与家长管理缺乏科学、学校教育警示不足、真正适合孩子的游戏较少、家里电子设备管理不善等等有很大关系。尤其是现在的孩子从小就接触智能设备和网络，极易被网游所吸引，而家长又忙于工作和生活，疏于搭理孩子，这就助长了孩子在网游世界里越陷越深。

因此，让孩子们远离“王者荣耀”沉迷之殇，别只靠防沉迷措施。比如，通过发掘孩子的其他兴趣、多抽出时间陪孩子、鼓励孩子和同龄孩子交朋友，以及多鼓励孩子等，引导孩子发现周围世界的真善美，并教育他们玩游戏也需要科学打理自己的时间，从而培养他们良好的自律意识和能力。

总之，互联网世界，没有人能够逃离开互联网的影响。网游，一定程度上迎合了人们的需求，但同时，游戏开发和运营企业在赚得盆满钵溢的基础上，也应切实履行好社会责任，通过技术手段不能让孩子沉迷于此；而“防沉迷措施”的开发与运用，也别只依赖企业一家，还需要群策群力。如此，方可让未成年人在互联网时代健康成长。

## 热点|冷评

### 别等到了“无车可骑”才想起共享单车的好

■ 郭元鹏

继悟空单车退出后，3Vbike共享单车也对外宣布停止运营。7月3日中午，3Vbike创始人巫盛华在接受采访时表示，由于未能融资成功，他自掏腰包造了1000辆自行车，投放市场后仅找回几十辆，部分地区车辆丢失率达到100%，实在撑不下去了。(7月3日《法制晚报》)

共享单车是崭新的事物，商家投资的出发点当然是为了赚钱。商家为了赚钱是再正常不过的事情了。但是我们也不得不承认的是，商家赚钱的同时，我们市民也得到了好处。

遗憾的是，新生事物出现没多久，就相继出现了倒闭关门的现象。短短时间就有两家共享单车宣布退出市场。这两家共享单车的退出市场并不可怕，毕竟共享单车投资公司众多，处于饱和状态，短时间内不会影响市民的出行便利。问题是，如果共享单车的倒闭形成了蝴蝶效应，形成了连锁反应，接二连三地倒闭下去，最终我们将“无车可骑”了。

又一家共享单车倒闭了，靠什么留住共享单车？

其一，要靠打击留住共享单车。警方必须加大打击力度，让破坏、偷盗共享单车的市民付出“冲动的代价”。

其二，要靠科技留住共享单车。建议所有从事共享单车生意的商家都安装定位系统，用科技手段倒逼市民文明使用共享单车。

其三，要靠文明留住共享单车。素质的提升是减少对共享单车伤害的办法，破坏共享单车对自己有什么好处？偷盗共享单车又能获取多大利益？等到有一天共享单车都被“偷怕了”的时候，我们还如何方便的出行？别等都倒闭了，才想起共享单车的好。

## 市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽  
APP客户端



掌中安徽  
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经